

天择

作者：卷土

内容简介

上天选择我来这走一世，我便要只争朝夕！

在这个百家争鸣的乱世，在这个也是百家争霸的乱世！！

命格破军，便要领千军万众，横刀立马……命格紫微，便要泽被苍生，主大地浮沉……命格辅弼，便要治理天下，万人之上，一人之下！

而我命格妖星，便要混淆天机，乱九州，寇天下！

圣人不死，大盗不止！！！！

我是谁，

谁是我？？

有一头宁可战死也不肯回头的兽，死战后风化在大荒的茫茫原野上，如今，我归来了，带着我的嚣张，还有我的……倔强！

序

大卫旌元七年

钦天监在祭天之时忽然起火，火势极其凶猛，上至武亲王钱震，钦天监正徐起，下至戍卫官卒共一千三百零七人，无一幸免。

火灭之后，在祭天的司天台上发现了六字：乃是用利器深刺入石所书，痕迹极深，经辨认为武亲王钱震笔迹，可谓是字字泣血，锥心刺骨：妖星现，天下乱！

次年，妖星现于仲秋，二十余日夕出西方，犯历五车、东井、轩辕、后妃、太微，锋炎指帝座。

卫帝于十日后暴毙，天下四分五裂，混战不休，白骨盈野。

大卫疆域，终为北齐，南郑，西戎，东夏，中唐五国所瓜分，五国秉持远交近攻的原则，相互掣肘，各有顾忌，形成了诸国并列的局面，天下略定。

有道是，乱世出英雄。

在这天下动荡的时候，众多隐世的学派纷纷现身，儒家，法家，墨家，道家、阴阳家、名家、杂家、农家、小说家、纵横家等等赫然在列。

诸子百家纷纷成立书院，争夺英才，吸纳新血，以求仕国，出将入相，扩大自己的影响力，史称百家争鸣。

百家争鸣貌似繁荣了文化，实际上背地里的争斗，却也是赤裸裸的残酷，只是披上了一层文明的外衣，但是背地里都是竭力地想要将其余的学派淘汰下去，其目的只有一个，罢黜百家，以求独尊！

起之卷：月下

古代的文章，分为起，承，转，合四个阶段，那么，就让我们从第一个阶段开始这个故事吧。

第001章 百家争鸣

时光飞逝，转瞬之间，已经距离妖星现世后的多年了。

五国仍在，诸多的学派更加繁荣鼎盛。

此时的河仓城当中，可以说是人心惶惶，青色大砖铺成的街道上，一副兵荒马乱的景象，到处都是背着包裹乱跑的人，就连酒楼里面的店小二和酒客，也不时都会带着惊怕的瞥一眼城门方向。

这里乃是南郑与中唐边界的重要城市，早在三年前就有要打起来的谣传，但是一直到三年后的今天也没打起来过，不过每次有要打仗的风声传来，相信的人也是宁可信其有不可信其无的惶恐。

兵过若筛，匪过若梳的传言可不是闹着玩的，当然，这应该还是与乱世留给人们的恐怖印象有着很大的关系。千里不闻鸡鸣，白骨盈野不仅仅是传说，乃是很多老人亲眼目睹过的事实。

“喂喂喂，赵家二哥，敢情是我昨天吃了你家的面没有给钱，还是你打马吊手气旺到了爆，要弃了你的老本行了？”说话的乃是一个相貌普通的少年，正站在街对面。

这少年看起来身子骨不怎么好，多走了几步胸口就有些起伏。这少年相貌充其量也就是个面目清秀，只是眼珠子十分漆黑灵动，看起来就给人一种狡黠聪慧的感觉。

被他叫住的赵家二哥光着膀子，搭了一条羊肚白毛巾在肩膀上面，摆着一个街边的小摊，一看就是那种忠厚老实的人。他正在忙忙的拾掇着手边的家什，顺手还在烧得正是旺相的灶里面泼水，凉水激在通红的火炭上面吱吱的响，一抬头看见了那少年立即苦笑道：

“原来是林家小官人，你这话又是从哪说起的，一大早的可不要作弄我，我一家老小都指着这个摊子吃饭呢，什么时候要弃了它？”

这林家小官人林封谨立即接住话头道：

“若不像我说的那样，怎的现在才刚过卯时就要收摊回家了？往日你哪天不是在这里卖面到日落的？”

赵家二哥立即叹着气道：

“小官人啊，你也不看看这是什么时局了，街上到处都是乱哄哄的说要打仗，我哪里还有心思守这摊子，趁早回家拾掇拾掇寻乡下亲戚去投奔去吧。那乱兵过处，只认得金银铜钱，哪里分什么良贱富贵，等到四下里血流成河可不是说着玩的。”

听到了这话，林封谨立即嗤之以鼻的道：

“开战？这是谁在胡说八道，再说三年前就有人谣传中唐那边要打过来，结果呢，三年后依然是风平浪静。”

赵家二哥皱着眉头道：

“林家小官人，话不能这么说，这种性命攸关的事情可不能随便猜测，早做预防可不会错，若那些中唐的凶狠府兵没来，大家伙儿也就只是少赚几天钱，但要他们来了，那么就是全家老小都得把脑袋别裤带上面了。”

林封谨叹了一口气，很无奈地道：

“罢了，我一大早起来跑了三条街到你这里来吃面，总不能饿着肚子回去，赵家二哥，我今天就给你把里面的东西给你讲明白了，也好让你放心买卖。”

赵家二哥听了，也就半信半疑的靠了过来，林封谨坐在了那面桌子上面，一面指使旁边的赵家嫂子继续

将水烧上，一面小声地道：

“我家老头子做什么的，赵家二哥你是知道了的？”

“这河仓城里面谁不知道林员外做粮食买卖几十年了，生意一直都做到了别国去。”赵家二哥立即道。

林封谨摊开手道：

“俗话说，兵马未动，粮草先行，中唐那边去年遭了涝灾歉收所以粮价一直都是在牛市，哦不对，应该是在涨，上个月粮价却是垮了下来，所以说打什么狗屁的仗啊，全部都是谣言！”

赵家二哥听得糊里糊涂的，忍不住询问道：

“牛羊市每逢初一十五都在西门外面啊，这和出兵有关吗？林家小官人，你是识字的读书种子，但我们可是大老粗啊！”

“汗……都穿越过来这么久了，我怎么还是改不了口呢。”林封谨忍不住抹了一把汗水：“这性格不改的话，总有一天会被抓去当成妖言惑众浸猪笼啊！”

“好吧，简单的说，去年中唐遭了灾，国内的余粮肯定消耗得差不多了，眼下青黄不接，要打咱们河仓这座防守森严大城的话，肯定动用的军力不会少，那么一定就要事先预备好粮草辎重。”

“可是，现在我们这边甚至是中唐国内的粮食价格反而不涨反跌，这说明没有人在大规模收购粮食——那就应该是中唐国内在动用府库的积累来平抑粮价，那打什么鬼仗？莫非来袭的府兵可以拿观音土当军粮吗？”

林封谨阻止了一下语言，将上面的话一气呵成之后，却看到的是赵家二哥茫然的眼神，只能深深叹息没文化真可怕。不过赵家二哥呆了一会儿，甩了甩脑袋，用一种佩服的眼神看着林封谨，由衷的道：

“真不愧是识字的人，虽然讲的东西我一个字都没听懂，但还是觉得好厉害。”

林封谨除了叹气，发觉自己已经没什么好说的了，不过下一秒赵家二哥的举动就令他瞪大了眼睛，因为这看起来老实无比的憨厚人忽然扯住了一个对面走过来的相熟老客：

“喂，何老四，你刚刚过来的时候，林家老爷的粮铺有开门吗？”

“当然有。”

“那胡老爷的当铺呢？”

“生意兴隆！”

“衙门胡班头的小舅子开的春风醉酒楼呢？”

“我过来的时候，胡二少正在提着鞭子抽偷懒的伙计呢。”

“原来如此……”

“浑家！马上烧水搭桌子揉面！还不把茶水给林家小官人沏上？”

“咱们不是要马上回老家投亲戚去吗？”

“投投投！怎的不去投胎？咱们河仓这些数一数二的富贵人家都没有急，我一个穷卖面的怕啥？”

“……”

听到了上述的对白，林封谨也忍不住翻了翻白眼，果然那啥，劳动人民的智慧是无穷的，自有生存之

道，看起来没文化的还是自己。他坐了没一会儿，要的揪面皮就送了上来。

红油汪汪的面汤，雪白的面皮若鱼在里面游着，上面盖着的是大片带筋的赭色牛肉，切得足有巴掌大，却薄得若纸张一般可以透过光线，滴几点醋上去，酸辣可口，吃得是稀里呼噜满头都要冒汗。

若是觉得有些腻的话，还有本地的特产一种翠皮紫心萝卜，可以说是物美价廉，多加一文钱，赵家二哥就将其削得薄薄的放在盘子里面送了过来，咬嚼起来清甜多汁，爽口怡人，并且还刚刚在老井里面捞起来，冰透了心，吃了以后可以说是甘美多汁，火气全消。

林封谨每次吃完以后都是满头大汗，所以还会坐在摊子上闲聊一会儿，吹吹河风什么的，不过这时候忽然从街对面奔来了一个青衣小帽的伙计，看见了林封谨就远远的欢喜大叫了起来：

“少爷！少爷！童生试的榜贴出来了，你中了啊！”

林封谨现在都虚岁十七了，这年纪才应童子试得中在内行人眼里看来，实在是资质一般得很，唔，就和现在十七岁才考上初中生差不多，外加他体内穿越之前灵魂还是个奔三的双料博士，对于这种类似于幼稚园升小学的童生试实在是看不上，但是并不妨碍旁边这些大字不识的汉子们投来艳羡的目光。

——因为中了童生的身份，便相当于认证了你已经过了阅读关，能够识字写字了，这就意味着可以前往天下知名的各大书院求学了，并且被录用的比例还很不错。

按照现代的术语来说，识字人口比例的缺乏决定了生源的匮乏，而现在百家争鸣，识字只是基本，看重的未必就是读书的本事，比如墨家的非攻书院，强调的就是动手能力与学业并重，又比如纵横家的连横书院，甚至比起学识来，更看中能言善辩口才的多一些……

所以往往童生前去各大书院求学，虽然直接进入内院的机会不是很大，但是将你放走的机会也很小的，即使对你的能力感觉到有所不足，往往也会将你留在书院的附属书塾当中读书，并且在念书的过程中还免费提供食宿……

之所以会发生这种事情，却是因为十来年前彗星一般崛起的东山羊导致的，东山羊这位仁兄当时前往儒家的东林书院求学，也算是个大龄青年，所以应试的考官本来就不喜，加在初试的时候成绩惨不忍睹，遭到了一连串的讽刺拒绝，若是换了个人说不好都羞愧跳河自尽了。

但此人虽然于辨明经纶，微言大义等方面毫无天分，却在辨气堪舆方面乃是奇才！

此人当日被儒家的东林书院狠狠羞辱了一番以后，却是因缘巧合投入了阴阳家的五德书院，顿时如鱼得水，可以说是进展一日千里。

第002章 缙绅录

非但如此，东山羊的成名之作，乃是主持修筑了中唐太宗的昭陵，聚七龙于陵前，养三麟于地下，揽九霄于峰上，形成了一个惊人的风水大局，中唐因此也是虽然处于四战之地，却是整整十年风调雨顺，国力蒸蒸日上！

当然，东山羊也是随之扬名天下！

现在东山羊已经在三十九岁的时候，赫然成为了中唐的九卿之一，并且这厮的心胸还不那么宽广，当然，就不难想象儒家要想在中唐推广自己的学说的话，肯定就被狠狠打压，艰难无比，举步维艰了。

所以，当东山羊的例子震惊天下后，所有书院的负责人就在儒家的反面例子里面认识到了一件很重要的事情：哪怕是白养一个可能是对己方无用的庸人，却也可能是扼杀了一个其余诸子百家学院的英才啊！

所以，宁留错，勿放过这六个字就成为了书院选人的首要标准。

因此只要识字率不高的大环境不变，那么童生前往书院求学被录取的几率可以说是非常高的了。

※※※

看着伙计老四跑得气喘吁吁的，外加旁边人羡慕的目光，林封谨虽然早就胸有成竹——开什么玩笑，哥当年可是麻省理工学院双料博士，搞定你一个小学入学考试还不是手到擒来？

当日临考的时候为了低调还故意做错了好几道题，就是不想拿第一引人注目——但是看着周围人羡慕的眼光，林某人忍不住也感觉到了一丝飘飘然的感觉。

他看着老四手中捏的喜报，便做出随意的动作拿了过来看，发觉这是一张十分精美的帖子，底色大红，旁边有鲤鱼高跃和麒麟的图案，旁边缀以水草花纹，正中写着一行字：

捷报贵府老爷林讳谨高中河仓童试第二十名亚元，京报连登黄甲。

亚元本来是给第二名的称谓，不过在帖子上面也是讨喜的话，就像N多的副局长副市长喜欢别人叫他局长市长一个道理，后面的京报连登黄甲就是祝他接下来的考试继续连续上榜的意思。

看着这喜帖，林封谨震惊了，良久才一把扯住老四，眼珠子左右一看，若做贼一般地低声道：

“咱们河仓县似乎每年只取二十个童生名额吧？”

老四点了点头，满脸都是笑容的道：

“是啊！少爷咱们快回去了吧。”

林封谨翻了翻白眼，深深的叹了口气，没精打采的跟着他往回走，天底下哪里有那么巧的事情？取二十人自己就考二十名？那么很显然，这一次能够考中就和自己的才华木有半点关系，多半是便宜老子背地里猛砸上去的白花花银子的功劳了。

但说一句题外话，在此时的大背景下，作弊估计也就是到童生试就为止了，再往上的话，除非是至亲家人，否则没有人敢冒风险的。

回到家里面以后，赵屠夫已经是被请了来，咬着牛耳尖刀杀翻了三腔肥猪，河仓有名的戏班子赛凤仙已经开始搭戏台，一堆一堆的人聚在前院里面吸着旱烟，炒花生晒瓜子满盘的端上来，磕得一地都是，林家的仆俑脸上都是喜气洋洋，到处都是闹哄哄的，喧哗嘈杂声不绝于耳，看起来肯定是三天的流水席跑不掉了。

一个圆脸的中年男人被众人簇拥在了当中，穿着的是枣红色五蝠缎袍，裁缝的手艺没说的，却是在过于

富态的身上显得有些不大合体，不过笑得连眼睛都快看不见了，正是林封谨这一世的便宜老子林员外。

林封谨上辈子本来就是孤儿，本来就渴望亲情，在穿越的时候一样继承了原主人的记忆，所以说林员外自小溺爱呵护都是历历在目，叫起爹来也是没什么心理障碍。

林封谨见了老头子，叹了口气，分开众人将老爹拉到了僻静处旁边，很干脆的道：

“爹，我中这个童生你花了多少银子？”

“哪……哪有！”林员外虽然口气里面已经开始渗出虚来，却还是很嘴硬的。

林封谨耸耸肩道：

“我等下去柜台上一翻账本就全部知道了，老爹你瞒我有什么用？”

穿越过来也是接近一年了，林封谨小试牛刀，便将家里面的帐册弄得四平八稳的，随便弄几个促销的小手段，家里面的生意也是蒸蒸日上，此时林员外知道瞒不过他，比了两根手指头出来。

“两百两？！”

“还要多一点……”

“难道是两千两？”

“我最初也是报的这个数，那学正一口唾沫就吐我脸上来了……”

“疯了！一个童生都要两万两！我们家在宜城的铺子也卖了吧？”

林封谨听到了这个消息，真的是又惊又怒。

“我的儿啊，你不知道咱们家虽然表面风光，但在交接应酬的时候没一个读书人要受多大的委屈……”林员外立即诉苦了起来，不过胖脸上的小眼睛却还是不停的悄悄打量着林封谨的脸色。

他从小就溺爱这个儿子，偏偏还是三代单传，在以前林封谨喜欢浪荡冶游的时候还可以摆出父亲的威严说几句，当然打是一定舍不得的。而等到林封谨穿越以后，更是若浪子回头一般焕然一新，略施小计点拨几下，家里的事情就蒸蒸日上，这下子林员外就更拿不出当爹的威严了。

而面对这种情况，林封谨除了苦笑叹息之外，还能说什么呢？这时候正好管家过来请示事情，林员外立即如蒙大赦，板起脸咳嗽了一声就踱着步子往外面走，临到门口忽然记起来了一件事，回头道：

“哦，对了，刚刚王伯回来，说你上个月列出来的那份清单上面的东西都买了回来，全部放在你的书房里面了。”

“那些东西买回来了吗？”林封谨顿时大喜，自从参加了童子试以后，前世身为博士的他就信心满满的觉得一定能中，当然接下来就是选择书院的问题了。

此时毕竟乃是古代，信息相当的不匮乏对等，更是不会有铺天盖地的招生广告之类的东西，所以很多童生秀才选择书院都是秉承一个原则：离家近，能节约一点路费是一点。

林封谨当然不赞成这种盲婚哑嫁的就学方式，对于已经在恐怖的“毕业即失业，就业啃老族”的前世里面摸爬滚打过来的他来说，择校实在是很重要的一环。

所以他让各地的伙计收集的，则是这个时代的很多文人撰写的一些杂记啊，诗词，自传等等东西。从这些东西里面的一些一鳞半爪的记录当中，可以推算还原出各大书院的一些特色。

“唔，这个叫做郭达的人写的诗，说他在五德学院里面读书的时候：神思若流泉，做官的时候反而枯竭

了，一个人或许是形容溢美，但是结合前面的杂记来看，很多人都有这个说法，五德学院确实在风水方面应该有独到之处啊。”

做出了这个结论以后，林封谨拿起了毛笔在旁边的宣纸上面刷刷刷的勾勒了几下，居然弄了一个EXCEL的表格出来！这也是他前世的习惯造成的，在上一世的时候，林封谨就迷醉于数据分析，甚至拿到了麻省理工大学的数据学和分析学的双料博士学位。

林封谨最相信的一句话就是，数据不会说谎，在数据背后反应出来的东西，才是最为深刻的！所以他现在就在尝试，将这些闻名遐迩更是披上了一层神秘无比面纱的书院来进行数据方面的量化。

在草草划了几笔以后，叼着毛笔翻着书堆的林封谨又赞叹了起来：

“唔，金钱的魔力果然是无处不在的，缙绅录这种东西也可以买来。”

缙绅录这种东西说得直白一点，就是全国上下的官员名单和简历。

这玩意儿无论是在哪个朝代都是必出的，得志的官员会在这本书上面搜寻同乡来建立自己的“乡党”，不得志的官员会在上面寻找打秋风的对象，得意的文人会在上面寻找投递诗文可能赏识自己的官员，不得意的文人会在名单上寻觅那些辞官但是有复起可能性的官员前去投奔。

“缙绅录名单统计出来了，现在五国当中，县令以上的文官官位（未包括吏）一共是五千七百人左右，接受过书院的教育的超过两千五百人，这其中，东林书院的占据7%，五德书院的占据5%……”

随着林封谨的渐渐完善，顺带将数据录入，宣纸上面的表格也渐渐趋于完成了。一系列的信息就直观的反馈了出来……

第003章 月下的险，月下的烟

东林书院

影响力：很强

学说：儒家

书院特点：根据各种资料记载，东林书院当中的先贤孟子雕像屡有灵迹，供奉的奇书论语也是护泽一方，因此可以确认，在其中就学的士子“灵光闪现”的几率会得到一定的提升，而在论语灵气的潜移默化下，士子的悟性也同样会得到提升。

※※※

法治书院（取的是以法治天下的意思）

影响力：在西戎国内很强，其余的国内为中等。

学说：法家

书院特点：根据各种资料记载，书院当中供奉有奇书韩非子一部，感化四方，更是传言有商鞅显灵，在其中就学的士子被韩非子的灵气潜移默化以后，往往威仪度会得到提升，在日后出仕的时候，会更容易获得部下的拥戴，统辖的地区治安率也会变好。

在本书院出仕的士子在刑部，监军方面成为名臣的几率更高。

※※※

非攻书院

影响力：很强

学说：墨家

书院特点：书院讲究的是动口不如动心，动心不如动手，以实践来说明为题，以机关术闻名。

书院内供奉有奇书墨子，神物：鲁班尺。根据调查显示，奇书墨子可以使就学的士子情绪获得提升（情绪越高，在任何情况下都更容易保持冷静，迅速进入状态），神物：鲁班尺则是可以使就学的士子在各类创新方面具备更高的天分。

注：无责任推断，虽然各大书院为了保持在各国当中的超然地位，没有明确的政治倾向，但是从南郑似乎将制作坊秘密设置在非攻书院附近，似乎鲁班尺还有可以提升制造成功率的特殊效果。

※※※

五德书院

影响力：在中唐国内很强，其余的国内一般

学说：阴阳家

书院特点：环境风水十分优美，在修筑的时候，就考虑到了五行相生的原理，据说入室弟子会被授以养气心法，天一诀，修炼到最高可以获得天人合一的效果，并且因为书院据说是洞天福地，所以就读的士子的运势都会得到不同程度的提升。

除了东山羊之外，这书院其中最著名的就是东夏的探花胡甘霖，此人乃是五德学院出身，本来在殿试的

欢迎访问：电子书学习和下载网站 (<https://www.shgis.cn>)

文档名称：小说：《天择》卷土 著.epub

请登录 <https://shgis.cn/post/1456.html> 下载完整文档。

手机端请扫码查看：

